

تخصیص (ادارہ)

محقق شہیر مولانا عبد القادر عاصری

کیا سحری کی اذان مسنون ہے؟

کیا اذان کے بجائے لاؤڈ سپیکر پر اعلان درست ہے؟

ہفت روزہ "اہلے حدیث" ۱۶ جون ۲۰۰۷ء، ۲۴ دسمبر ۱۹۹۷ء (۱/۲۷: ۵) یہی چند مسائل بطور سوال جواب درج ہیں۔ مفتی مولانا ابوالکاتے احمد گوہر انوالہ ہیں اور جوابات کے تصدیق حضرت مولانا حافظ محمد صاحب گوند لوہے نے کی ہے۔ اسے وقتے میں ایک جواب پر تعاقب کر رہا ہوں جو ہدیہ ناظرین ہے۔ (حصاری)



مسئلہ ۱۔ رمضان المبارک میں جو سحری کی اذان کہی جاتی ہے اس کا ثبوت کیا ہے؟
ب۔ اگر اذان کی بجائے لاؤڈ سپیکر پر اعلان کر کے لوگوں کو بیدار کیا جائے تو کیا یہ جائز ہوگا؟
کتاب و سنت کی روشنی میں تحریر کریں؟

مفتی صاحب کا جواب

"نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دو مؤذن تھے حضرت بلالؓ اور ابن ام مکتومؓ۔ حضرت بلالؓ کی اذان کے متعلق علماء کے درمیان اختلاف ہے کہ آیا وہ سحری کے لیے تھی یا فجر کے لیے؟ صحیح بات یہی ہے کہ وہ فجر کے لیے تھی، کیوں کہ بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ اذان سال بھر چلتی تھی؛ لہذا خاص سحری کے نام پر اذان کا کوئی ثبوت نہیں ہے۔ لوگوں کو سپیکر کے ذریعہ بیدار کرنے میں

کیا سحری کی اذان سنون ہے؟

کوئی حرج نہیں ہے، یہ امر بالمعروف کے ضمن میں آجاتا ہے۔“

ناظرین کرام!

یہ فتویٰ کتاب و سنت کی رو سے صحیح نہیں ہے بلکہ امر بالمعروف کے نام پر اذان سنونہ کی بجائے لاؤڈ سپیکر پر اعلان کرنا بدعت ہے۔ اصل بدعت وہی ہے جو سنت کی جگہ رائج ہو جائے۔ لہذا اذان سحری کی بجائے درود و صلوة پڑھنا، نقارہ بجانا اور دیگر کئی چیزیں دھونس، گولہ، سیٹی وغیرہ بدعت ہیں، البتہ اذان سنونہ کو دوز تک پہنچانے کے لیے لاؤڈ سپیکر کا استعمال درست ہے۔

میں پہلے سحری کی اذان کا ثبوت پیش کرتا ہوں پھر اس کی بجائے لاؤڈ سپیکر پر دیگر اعلانات کا بدعت ہونا ثابت کروں گا۔

① عن عائشة ان بلہ لہ کان یؤذن بلیل، فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ

و سلم کلوا و اشد بواحتی یؤذن ابن ام مکتوم فانہ یؤذن حتی

یطلع الفجر لہ

عائشہ کہتی ہیں، حضرت بلال رات کے وقت اذان دیا کرتے تھے۔ پس رسول اللہ (صلی اللہ علیہ

وسلم) نے فرمایا، تم سحری کے وقت کھاتے پیتے رہا کرو یہاں تک کہ مؤذن ابن ام مکتوم اذان

دے۔ دو طلوع فجر سے پہلے اذان نہیں دیا کرتے تھے۔

اس صحیح حدیث (قطعی الثبوت، قطعی الدلالت) سے مندرجہ ذیل امور ثابت ہیں۔

۱۔ عہد نبوی میں دو مؤذن مسجد نبوی میں مقرر تھے؛ ایک بلال — جو سحری کے وقت اذان

کہتے تھے، دوسرے ابن مکتوم — جو طلوع فجر پر اذان دیا کرتے تھے۔

ب۔ فجر سے پہلے سحری کے وقت اذان کنا سنون ہے اور یہ بھی کہ یہ تعامل عہد نبوی میں جاری رہا

کیوں کہ لفظ "کان یؤذن" ماضی استمراری ہے۔

لہ البخاری، کتاب الصوم

ج۔ سحری کی اذان کے وقت روزہ رکھنے والے کو کھانا پینا درست ہے جب کہ فجر کی اذان سے کھانا پینا بند ہو جاتا ہے۔

د۔ مسجد میں دو مؤذن مقرر کرنے مسنون ہیں؛ ایک سحری کے وقت اذان دینے والا، دوسرا فجر طلوع ہونے پر اذان دینے والا۔ یہ اس لیے ہے کہ دو مختلف آوازوں سے اذان سحری اور فجر کا امتیاز ہو جائے۔

① عن عبد الله بن عمر قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول: ان بلا لہ یؤذن بلیل فکلوا واشربوا حتی تسمعوا اذان ابن اُم مکتوم ۱

ابن عمر نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ بلالؓ تورات کے وقت اذان دیتا ہے اس لیے تم کھاتے پیتے رہو حتیٰ کہ ابن مکتوم کی اذان سن لو۔

② عن ابن مسعود عن النبي صلى الله عليه وسلم قال: ان بلا لہ یؤذن بلیل لیوقظ نائمکم ولیرجع قائمکم ۲

ابن مسعود نے آپ سے روایت کیا ہے کہ بلالؓ رات کو اذان کہتا ہے تاکہ سونے والے کو بیدار کرے اور قیام کرنے والا واپس لوٹ جائے۔

اسے حدیث میں اذان سحری کا مفصل بیان کیا ہے۔

③ عن عائشة قالت: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: اذا اذن بلال فکلوا

۱۔ عن ابن عمر؛ قال کان لرسول الله مؤذنان؛ بلال وابن ام مکتوم۔ مسلم ۱: ۱۶۵، ۱۶۷، ۱۶۸

۲۔ مسلم ۱: ۳۶۹

۳۔ امام محمد بن الحسن الشیبانی (موطا امام محمد مترجم: ۱۳۸) اور حافظ ابن حزم (المحلی ۲: ۱۱۷) نے وضاحت کی ہے کہ بلالؓ سحری کے وقت اذان دیتے تھے۔ النسائی ۱: ۱۰۷۵

ابن ام مکتوم؛ فلکنا نحبس ابن ام مکتوم عن اذان، فنقول كما انت حتى تشعروا
 ولعلیٰ یکن بین اذا نیهما الا ان ینزل هذا ینصعد هذا لہ
 نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے دو شخص مؤذن مقرر کر رکھے تھے (جو اپنے اپنے وقت پر اذان دیا کرتے
 تھے، ایک بلالؓ اور دوسرا ابن ام مکتومؓ۔ نبیؐ نے فرمایا: بلالؓ رات کو (سحری کے وقت) اذان
 دیتا ہے۔ تم اس وقت تک کھاؤ پیریاں تک کہ ابن ام مکتوم اذان دے۔ ہم ابن ام مکتوم سے کہتے،
 مٹھر جا! کہ ہم سحری کھالیں۔ دونوں اذانوں کے درمیان آنا تھوڑا وقفہ ہوتا تھا کہ ایک اترتا تو
 دوسرا چڑھ جاتا۔

مولانا عبدالحمید صاحب جھنگوی نے اپنے رسالہ اذان سحر کے منہ میں امام نوویؒ سے نقل کیا ہے کہ:
 ”علاءؓ کرام نے اس کی صورت یہ بتائی ہے کہ حضرت بلالؓ فجر سے پہلے سحری کی اذان دے
 کر ذکر دعا وغیرہ میں مشغول رہتے تھے۔ جب دیکھتے کہ فجر ہونے کے قریب ہے تو اتر آتے اور
 ابن ام مکتومؓ کو اطلاع دیتے جو پوہ پھلنے پر اذان دیتے۔“
 پھر مولانا موصوف نے حجۃ اللہ البالغہ / ۱۹۲:۱ سے نقل کیا ہے کہ:
 ”امام دو مؤذن ایسے مقرر کرے جن کی آواز لوگ پہنچاتے ہوں اور لوگوں کے لیے امام
 اسکا تفصیلاً اعلان کر دے۔“ (مخلصاً)

⑤ عن ابی محذور قال: قال رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) امناء المسلمین
 علی صلاتہم وسعودہم المودنون ۛ

ۛ سند ابی داؤد الطیلسی / ۱: ۱۵۵

ۛ السنن البکری للبیہقی / ۱: ۲۲۴ اور ایک روایت میں ہے۔ المودنون امناء اللہ علی فطرہم وسعودہم
 مجمع الزوائد / ۱: ۱۴۳ اور مشکوٰۃ میں ہے۔ عن ابن عمر قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خصلتان
 معلقتان فی اعناق المودنین للمسلمین میا مہم وملو تہم رواہ ابن ماجہ وقال القاسمی سندہ صحیح یہ دونوں چیزیں